2013年8月24日



达州画家装置作品 惊艳威尼斯

——常咒国外参展纪实

他是达州"北漂" 代表画家;

他的创作涉及装置艺术、行为艺术、架上绘画,作品多次参加国内外展览;

他在马来西亚吉 隆坡街头给马六甲州 元首敦莫哈末卡里画 肖像;

——他就是被画 界称为"大汉"的达州 本土画家常咒。





在吉隆坡街头给马六甲州元首画肖像



常咒妻子包办四川佳肴

装置《保鲜》 带着画家梦想驶向意大利

作为全球最具影响力的艺术盛会之一,威尼斯国际艺术双年展有118年的历史,今年已举办第55届,共有88个国家参展。本届威尼斯双年展大型平行展《未曾呈现的声音》于2013年5月28日开始预展。中国除国家馆外,还设立了四个平行展馆,64年5000平米,参展艺术家多达

为了参加今年的威尼斯双年展,达州本土画家常咒带去了采用豆腐渣制作的装置作品《保鲜》。为了制作《保鲜》,首要的工作就是解决豆渣的腐烂问题,仅仅只是为了制作一件同真人一般大小的人体,常咒购买了重达几吨的豆渣。塑泥稿、做防腐处理、翻模、烘烤、加固……常咒沉迷其中,作品翻模成功的那一天,不胜酒力的他喝了一大杯老白干,倒在沙发上醉成了一滩泥。

今年3月中旬,上海特锐大型专业展览品托运公司受广东美术馆、四川明天文化艺术投资管理有限公司(本次赴威尼斯参展的策划和组织方)委托,专程来到达州,在大修艺术村将《保鲜》垫上塑料泡沫,粘上防潮胶带,并进行了防震处理,与此同时,常咒委托北京一家公司制作的水晶罩也同期运到达州。作品装了满满两个集装箱,耗时整整三天。

《保鲜》启运的那天,常咒看到自己花费了9个月精心制作的这件心爱之作,即将运到上海,然后途经台湾海峡、南海、马六甲海峡、印度洋、曼德海峡、苏伊士运河、地中海,数十天后将运抵目的地,他非常激动,梦想即将成为现实,他的心也早已飞向意大利水上艺术之都威尼斯。

四川佳肴

荷兰鹿特丹出彩

5月16日,常咒与妻子卢莉乘北京国际航班先期飞到荷兰的阿姆斯特丹,因为

在那里还有一个受邀的展览即将开展。常 咒在荷兰得知学长庄红艺的作品也将参加 威尼斯双年展后,便从阿姆斯特丹赶到鹿 特丹,两人约定一同前往展馆。

旅欧画家庄红艺早年毕业于四川美术学院,后去荷兰鹿特丹发展,当地政府为了表彰他在艺术方面所取得的成就,特将他居住所在地的一条大街命名为庄红艺街。

5月22日,庄红艺邀请了30多位荷兰朋友到家中聚餐,庆贺他51岁生日。常咒的妻子卢莉自告奋勇当起了厨娘,精心烹制了一桌丰盛的四川佳肴,共30多个菜,引得朋友欢呼。中国一艺术基金会老总金先生在微博中留言:"很吃惊,这桌菜可以在欧洲做出来,让人大开眼界。"云南女艺术家杨文萍在网上也赞道:"超强厨师……"

聚餐会上,前荷兰驻中国大使迪尔杨 与夫人福瑞迪莱克、法拉利设计师巴斯史 基普、飞利浦前总裁夫人安娜米格等也成 了庄红艺庄园里的座上宾……

异国重逢

三名达州画家出击威尼斯双年展

常咒与庄红艺一同前往威尼斯,两人 乘快艇直达展览大厅大门前。常咒几乎是 小跑着来到威尼斯双年展上,他要将自己 的作品《保鲜》布置于大厅中。

第55届威尼斯双年平行展《未曾呈现的声音》,意、中两国各有一名独立策展人,我国著名艺术批评家王林担任总策展人。王林曾在达县生活过8年,对"第二故乡"——达州的艺术发展极为关注,近几年常来达州指导艺术家们创作,并给予他们理论上的强大支持。《未曾呈现的声音》在威尼斯先期预展三天后,于6月1日至11月24日举办。在威尼斯双年展上,常咒见到了有"中国装置第一人"之誉的达州画家顾雄和活跃在中国画坛的万源籍著名油画家孟涛。顾雄目前生活在加拿大温哥华,而孟涛居住在成都,常咒平时却来回于北京与达州之间,威尼斯双年展上来自于不同城市的三位达州籍画家的作品,有缘放置在了同一展厅。

顾雄此次参展的作品《网》,是一幅大

型装置并带有版画意味的作品,足有8米长。而孟涛在今年威尼斯双年展上送去了两件作品,其中一件是用苏绣制作的装置作品"孔雀",他的同类作品《羽咒/冥象NO3号》在参加中国嘉德广州国际拍卖公司举办的2011年夏季拍卖会上,拍出97.75万元人民币的成交价。

常咒的《保鲜》置于孟涛装置作品 "孔雀"正后方,观赏的人流络绎不绝,甚 至有人出于好奇用手去触摸。组委会为了 保护该作品,不得不将常咒运去的水晶罩 置于其上……

以画会友

在吉隆坡街头给马六甲州元首画肖像

常咒从意大利回到北京后,又飞往马来西亚,因为在吉隆坡连成画廊他与达州"北漂"女画家邹琼辉的双个展——"蝉语·正常人",于7月28日至8月8日举办。

本次展览邀请他们的是马来西亚国际 艺术博览会创办人暨主席、拿督沈哲初先 生。这个展览缘于2012年9月第6届马来西 亚国际艺术博览会中国馆特别展"四川新潮",常咒与参展艺术家集体受到了马六甲 州元首敦莫哈末卡里在官邸的接见。接见 结束后,常咒在街边画速写,敦莫哈末卡 里走近他,见他正在画街景,于是说道: "你的画十分洒脱,寥寥数笔非常传神,能 否给我画一张肖像?"常咒立即支好画架, 当街就给敦莫哈末卡里画了一幅头像。看 了画,敦莫哈末卡里满意地伸出大拇指, 连声说:"其实我也非常喜爱艺术,平时画 写实油画……在马六甲除了州美术馆,我 还有一个属于自己的私人美术馆。如果你 乐意的话,欢迎来我的美术馆里举办画 展。"

"蝉语·正常人"双个展7月28日在连成画廊如期开展,马来西亚最大的英文报纸《星报》作了现场报道。"采用表现主义的叙事方法,对身边的人和事进行了准确地描述……耐人寻味,发人深思。"这是本次股览策划人沈哲初拿督对常咒作品的评法

·本报记者 张全普·